

# 網聊記錄 博客可作民事案證據

## 事前需簽保證書 避免虛假訴訟

香港文匯報訊(記者 馬靜、馬琳 北京報道)最高人民法院昨日對外發佈《民訴法司法解釋》，明確上網聊天記錄、博客、微博客、手機短信、電子簽名、域名等形成或者存儲在電子介質中的信息可以視為民事案件中的證據。此外，該司法解釋還進一步強調，為避免虛假訴訟、規避執行等行為，法院要求證人在作證前需要簽署保證書，拒絕簽署保證書的則不得作證。

在2012年8月，十一屆全國人大常委會第二十八次會議通過了修改民事訴訟法的決定，並明確該法於2013年1月1日正式實施。在法律施行兩年之後，最高人民法院於昨日正式發佈《關於適用〈中華人民共和國民事訴訟法〉的解釋》，並於當日起正式施行。據悉，這部共計23章、552條的司法解釋，是最高法有史以來條文最多、篇幅最長、內容最豐富、參與起草部門最多、參與起草人數最多的司法解釋，同時也是內地人民法院審判和執行工作中適用最為廣泛的司法解釋。

### 法律明確電子證據類型

據本報記者了解，中國互聯網絡信息中心(CNNIC)近日發佈第35次《中國互聯網絡發展狀況統計報告》。《報告》指出，截至去年底，內地網民規模達6.49億，互聯網普及率為47.9%。其中，手機網民規模達5.57億，佔比升至

85.8%。而在移動互聯網的推動下，個人互聯網應用呈上升態勢。因此，網絡信任成為社會信任的重要組成部分，也成為電子商務、互聯網金融等深層網絡應用發展的重要社會基礎。在這個前提下，輿論與學界逐漸意識到電子類證據作為民事案件呈堂證供的必要性。然而，曾經在重慶等多地發生過民事案件中，遞交法院的電子證據真實性難以認可或真實性已被認可，但卻無法確定網名交流的兩人就是當事人本人等種種原因不被法院採納的案列。

對此，昨日最高人民法院公佈的司法解釋確定了民事訴訟法的證據類型，包括：當事人的陳述、書證、物證、視聽資料、電子數據、證人證言、鑒定意見、勘驗筆錄。其中，進一步對視聽資料和電子數據的具體類型進行解釋。根據該司法解釋，視聽資料可以包括錄音資料和影像資料。電子數據包括通過電子郵件、電子數據交換、網上聊天記錄、博



網上聊天記錄等可作民事案證據。

網上圖片

客、微博客、手機短信、電子簽名、域名等形成或者存儲在電子介質中的信息。此外，這則司法解釋還稱，存儲在電子介質中的錄音資料和影像資料，適用於電子數據的規定。

### 進一步強化誠信訴訟

此外，昨日公佈的相關規定進一步強化了誠信訴訟，規定要求，法院在證人

出庭作證前應當告知其如實作證的義務以及作偽證的法律後果，並責令其簽署保證書。拒絕簽署保證書的證人，不得作證，並自行承擔相關費用。最高法審判委員會專職委員杜萬華指出，近年來，民事訴訟中的虛假陳述、偽證、虛假調解、惡意串通損害他人利益、規避執行等現象時有發生，必須予以嚴厲制裁。

# 專家指網聊作證還需完善

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)最高法昨日公佈，民訴法司法解釋明確網絡聊天、微信微博等電子證據可以作為民事案件證據。對此，此間著名民訴律師、北京市時代九和律師事務所資深律師焦彥龍對本報表示，該規定對此前已經執行的法規做出具體和細化的解釋，填補了部分法律漏洞，是一個進步。而在具體實施中，仍需要進一步解決對電子證據識別、採信等實際問題。

從事幾十年民訴的焦彥龍認為，昨日最高法院公佈的民訴司法解釋，對許多抽象規定進行了豐富和細化，也為法官裁判案件提供了更為具體、明確的規則依據，存在諸多進步。他還稱，2012年修訂的民事訴訟法增加了電子證據作為獨立的證據形式，是立法的進步，符合現代民事訴訟的要求，昨日司法解釋中的116條，即明確網聊可以作為證據使用，使法律規定更加明確具體，具有可執行性，有利於民事訴訟中事實的查

明，也令備受輿論關注的爭議問題得以明確。不過，他同時強調，鑒於電子證據的特點，在實踐當中仍存在諸多的問題需要注意。他說，對電子證據完整性的認定的特殊性標準，必要時還有賴於專業機構鑒定等作為輔助手段。對電子證據的收集、利用等問題，隨着技術的進步及立法技術的提高，仍有諸多需要解決的問題。

### 最好使用實名制認證帳號

此前曾出現過將網絡聊天內容作為證據遞交法庭，卻因為無法認定使用網絡暱稱聊天者即當事人本人，法院不予採納的案列。對此，專家提醒當事人，在涉及到合同、協議類協商時，儘可能避免使用網絡暱稱的聊天工具，即使使用電子產品也最好使用具有實名制或者能證明本人身份的電子工具，以避免發生爭議時無法證明相互身份而不被採信的可能。



# 「九不准」治網絡帳號亂象

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報道)國家網信辦昨日發佈《互聯網用戶帳號名稱管理規定》，對公眾使用微博、微信等上網帳號名稱(包括頭像和簡介)進行規範，明確提出網上暱稱不准違反法律、危害國家安全、煽動民族仇恨、散佈謠言、散佈淫穢、侮辱誹謗他人等「九不准」。規定共十條，自3月1日起施行。

國家網信辦有關負責人表示，目前網絡用戶帳號存在十大亂象：假冒黨政機關謾罵公眾；假冒媒體發佈虛假新聞；冒用他人身份；假冒名人，包括外國元首；假冒企業單位和社會組織發佈虛假信息；名稱和頭像包含淫穢色情內容；在簡介中傳播暴恐、聚賭、涉毒等違法信息；違背社會公德，宣揚低俗文化；公然分裂國家，破壞民族團結；宣揚邪教和封建迷信。對此，《規定》就帳號的名稱、頭像和簡介等，對互聯網企業、用戶的服務和使用行為進行了規範，涉及在博客、微博客、即時通信工具、論壇、貼吧、跟帖評論等互聯網信息服務中註冊使用的所有帳號。

### 應建立健全舉報機制

該負責人強調，互聯網企業應當落實管理主體責任，配備與服務規模相符的專業人員，對互聯網用戶提交的帳號名稱、頭像和簡介等註冊信息進行審核，對含有違法和不良信息的用戶，不予註冊。對存在違法和不良信息的帳號，應當採取通知限期改正、暫停使用、註銷登記等措施。同時，企業還應保護用戶信息及公民個人隱私，建立健全舉報受理處置機制，自覺接受社會監督。

# 神州快訊

## 上海今年將新增就業崗位50萬

香港文匯報訊(記者 胡璋燦 上海報道)上海市政府日前召開的2015年人力資源和社會保障工作會議稱，今年將力爭新增就業崗位50萬個，控制城鎮登記失業率小於4.5%。去年上海就業形勢持續穩定，新增就業崗位59.96萬個，登記失業率為4.2%。同時上海將廣泛聚集海外智力資源，制定實施更開放的海外人才引進政策。去年上海共引進海外人才2.2萬餘人，「浦江人才計劃」資助291人，推薦52人申報第五批國家「外專千人計劃」，5人獲中國政府「友誼獎」。今年，上海將進一步完善海外人才居住證的功能，積極爭取人社部授權，設立中國「綠卡」受理窗口。

## 春運首日民航運客108萬人次

香港文匯報訊 據新華社報道，春運大幕昨日正式開啟。來自中國民用航空局的統計顯示，春運首日，民航預計運送旅客108萬人次，保障航班1.2萬餘班，其中國內航空公司1萬餘班，國際航空公司2,393班。今年春運自昨日始，至3月15日結束，共計40天。民航局副局長王志清表示，今年春運的特點有二：一是「三峰相繼」，春節前、春節後和正月十五三個高峰緊密相連；二是「三流交織」，探親返鄉流、學生放假流、務工返鄉流相互交織，時間性和方向性集中。據統計，春運期間，全國民航客運量預計將達4,752萬人次，同比增長8%。

## 新疆特警進行實地防爆演練



新疆烏魯木齊市公安局特警八支隊所屬的飛虎突擊隊、排爆隊、警犬隊等近百名特警昨日於烏魯木齊西溝冰上運動中心，進行實地防爆演練。現場特警隊員對「出事」場館進行包圍，突擊隊員快速出擊，根據現場地形向場館發起攻擊，警犬緊隨其後，迅速對場館進行全面搜索，排除危險控制局面。隨後特警隊員持專用設備進入場館，搜索爆炸物，並對場館內各處死角及各類管道進行搜索。

## 深圳汽車限外令現首宗罰款



香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)自廣東深圳「限外令」發佈後，昨日出現首宗外地汽車牌照處罰。深圳市交警局景田監控中心的監控科警員姚利民介紹，車牌識別系統自動抓拍時，發現一輛車牌號為滬CXV295的車輛，在2月2、3、4日7點10分早高峰時間，在濱海大道西往東方向行駛，交警將予以處罰。深圳交警局相關負責人透露，這是深圳限外令發佈後的首單相關罰款。深圳交警再次提醒，外地牌車在深圳限行的時間內，會有兩次免處罰機會，希望外地牌車主上路時注意避開限行時間和路段。

## 廣東惠州 GDP 邁入三千億時代

香港文匯報訊(記者 余麗齡 惠州報道)廣東省惠州市第十一屆人民代表大會第五次會議日前在市會議中心閉幕，大會由惠州市委書記、市人大常委会主任、大會主席團常務主席陳奕威主持。惠州市長麥教猛在政府工作報告中表示，全面落實「三大核心任務」和「六大計劃」，全市生產總值達3千億元人民幣，比上年增長10%。近年來，惠州始終堅持「引進大項目、培育大產業、帶動大發展」。據了解，今年惠州將投入86.5億元人民幣，集中力量辦好底線民生、教育、醫療衛生、困難群體、文化體育、住房、公共交通、生態、福利、法律服務等十個方面61項民生實事。

# 專家籲中俄印盡快建聯動機制

香港文匯報訊(記者 張聰 北京報道)俄新社北京新聞中心昨日舉行的「中俄印三國外長會晤總結」北京-莫斯科視頻連線座談會上，中俄專家表示，中俄印應攜手合作，盡快建立聯動機制，以消滅「一帶一路」在執行過程中所面臨的風險，共同維護亞太地區穩定。而對於此前奧巴馬訪印以拉攏印度問題，中俄三位專家均表示，印度不會因奧巴馬訪問而改變其獨立自主的外交政策。

中俄印外長第十三次會晤日前在京舉行，三國外長就共同關心的國際及地區問題充分交換意見，並就儘快建立中俄

印亞太事務磋商機制達成共識。

### 合作助「一帶一路」共贏

莫斯科大學經濟系亞洲研究中心主任阿夫多庫申表示，中國提出的「一帶一路」政策將會給俄羅斯帶來實惠，展現了足夠的誠意。不過，亞太地區形勢複雜，「一帶一路」在建設中仍面臨諸多不穩定因素，希望中俄印三國能儘快建立聯動機制，增強多邊合作，通過合作實現共贏。

中國人民大學國際關係學院外交學系副主任陳小沁表示，亞太具有巨大發展潛力和空間，「一帶一路」將使亞太地區各國

受益。中方提出的「絲綢之路經濟帶」，不可能由中國單獨完成，需要其它國家的共同參與。而作為本地區的大國，中俄印三國應意識到維護亞太穩定、促進共同發展的責任，同時中俄印三國互補性明顯，擁有廣闊的合作空間，預計今年三國將加強多邊務實合作。

對於此前奧巴馬訪印是否會拉攏印度，俄方專家表示，在奧巴馬訪印期間，雖然雙方就許多棘手問題進行了磋商，但並不意味美印關係會因奧巴馬此次訪問發生改變。阿夫多庫申指出，莫迪熱情接待奧巴馬屬於大國之間正常的外交禮儀。陳小沁補充道，美印領導人

會晤屬於正常的大國交往，並不意味著結盟，「印度長久以來貫徹着獨立自主的外交政策，不會因奧巴馬訪印而被拉攏傾軋。」

中國外交學院戰略與衝突管理研究中心主任蘇浩補充，雖不可排除奧巴馬訪印是有意拉攏印度，以期制衡中國的戰略手段，但印度作為發展中大國，其戰略需求與美國不一致，因此不必擔心印度會因奧巴馬的一次訪問而改變其重視發展經濟的基本戰略。但蘇浩亦指出，目前中印之間仍存在一些信任問題亟待解決，不排除印度未來走近美國以增加其與中國外交上的「籌碼」。

# 28省亮出國企改革方案

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)備受關注的國企改革在今年邁入關鍵年，已有28個省份在地方兩會上亮出改革路徑，其中，「混合所有制」、「整體上市」、「兼併重組」、「國有資本投資公司試點」等成為出現頻率最高的國企改革關鍵詞。另有消息透露，國企改革頂層設計亦在緊鑼密鼓進行當中，多達近十項國企改革方案有望春節前出爐。這場超過萬億元人民幣資金的資產改革盛宴，將為中國經濟發展注入新的原動力。

### 上海首先實施

國企重鎮上海於2013年年末率先打響地方國企改革的「第一槍」，

在優化國資佈局、任期制契約化管理、支持企業科技創新、探索上市公司員工持股等方面取得頗多進展。上海在今年的政府工作報告中提到，將繼續深化國資國企改革，加快開放性市場化重組，穩步發展混合所有制經濟。上海市國資委主任徐逸波在上海兩會上明確指出，上海發展混合所有制的主要實現形式就是發展公眾公司，推動集團公司的整體上市和核心資產上市。他還透露，國資流動平台在正式運作以前，首先要建立一個公開透明規範的運作制度，然後分步驟把有關的國有股權注入到兩個平台，在此基礎上再選擇適當的時機，進行國資流動項目的實質性運作。有消息指，上海國有資產流動平台很可能於本週正式啟動，首批國有企業劃轉名單也將在啟動儀式上公佈。

### 各省因地制宜

其他省市也因地制宜，指明國企改革路線圖。除了吉林、海南、廣東三省外，迄今已公佈今年政府工作報告的28個省份均明確了改革重點。例如：重慶欲推動市屬國有集團層面混合所有制改革，推進國有資本運營公司和投資公司試點；安徽將推動具備條件的省屬企業兼併重組、整體上市。

不少省份在部署改革工作時還明確了具體領域。浙江要以港口、交通等投資營運平台建設為突破口，推進國有企業、國有資產整合重組；陝西決定將文化企業作為抓手，特別提及要推動文化企業加快建立現代企業制度；北京則要將國有資本更多集中到公共服務、基礎設施建設、生態環境保護以及戰略

新興產業等領域。另有省份更進一步，改革措施直指具體企業，甘肅強調今年要扎實推進酒鋼等5戶企業改革試點，江西要重點抓好江銅、新鋼、省鹽業集團等改革試點。

更為關鍵的是，國企改革頂層設計方案據稱也已呼之欲出。據透露，頂層設計將以「1+N」的形式呈現，即一個國企深化改革的總體指導意見和三四十個相關改革配套文件。此前，《中國證券報》曾援引國務院國資委研究中心副主任彭建國指，關於深化國有企業改革指導意見、及八九個相關配套文件已趨成熟，將爭取在春節前推出。彭建國並表示，一些方案已報到國務院改革辦，討論通過後將報由中央深改辦討論，方案大部分都已達成共識，不存在太大爭議。

# 穩健經濟 激發民企參股

香港文匯報訊(記者 章蘿蘭 上海報道)上海復旦大學中國經濟研究中心主任張軍教授在接受本報採訪時指出，國企改革、特別是混合所有制改革能否順利推進，與中國經濟形勢息息相關，若無穩健的宏觀經濟托底，亦難激發民企的參股熱情。

### 「國企出海」關鍵在「去行政化」

「國企出海」被多地視為國企改革的重要方式。在上海，除了鼓勵民資入股中、小國企外，亦保留少數大型國企，並將之轉型為政府控股的跨國投資公司。張軍認為，國企走國際化路線，審時度勢收購廉價的海外資產僅是第一步，之後需要仔細權衡並善加經營。

上海市國資委主任徐逸波曾提到，國企改革首先是對國資委進行改革，只有國資委管得少，才有可能管得好。張軍贊同並說：「未來若國企與其他類別企業無異，遵循市場競爭規律，運行體制公開透明，從長遠來看，確實並不需要國資委這樣的行政機構。」他還補充，提高國企運行效率的關鍵法則是「去行政化」，完全將企業交給企業家管理，「企業不是公司高層說了算，而是政府說了算，拖累企業決策速度，錯失諸多競爭良機。」至於改革可能導致國有資產流失的擔憂，張軍強調要辯證看待流失問題，光看賬面價值是不能判定流失與否的，而應更多着眼於改革以後的回報率，「如果經營不善導致國有資產持續貶值，難道不是另一種流失嗎？」

